

El Luchador

DIARIO REPUBLICANO

Fundador:
Juan Botella Pérez

Franqueo
concertado

Relación y Administración: Calle Sagasta, 44
Toda correspondencia al apartado 171

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la población un mes... Ptas. 2
Fuera de la población trimestre... 7'50
Ejemplar atrasado 20 céntimos

Anuncios y noticias según tarifa

Precio del ejemplar 10 céntimos

Año XVII

Alicante: Jueves 18 Abril de 1929

Núm. 5251

Cuartillas del Maestro

El presidente de la Academia

Por ROBERTO CASTROVIDO

Sucedió a don Antonio Maura en la presidencia o dirección de la Academia de la Lengua Española, la principal, más discutida y más popular de las Academias españolas, el señor don Ramón Menéndez Pidal. Se echaron entonces las campanas al vuelo. No era el acontecimiento para menos. Hasta Menéndez Pidal, sin que sea una excepción Martínez de la Rosa, el exjefe de los Gobiernos liberales, ministro y embajador moderado, la Academia daba su cabecera a grandes señores o a próceres de la política: el marqués de Villena, el conde de Cheste, Cánovas del Castillo, don Alejandro Pidal y Mon, don Antonio Maura... Todo un humanista, ultra católico por ende, como don Marcelino Menéndez Pelayo, fué pospuesto a don Alejandro Pidal, exministro, expresidente del Congreso y caudillo de la Unión Católica, para la presidencia de la Academia. Don Marcelino era únicamente un sabio humanista, bibliófilo, historiador, filólogo, gran prosista, mediano poeta.

Menéndez Pidal (don Ramón) vale por sí, honra los cargos, no recibe prestigio de ellos. Es catedrático de los que no convierten en industria la función de enseñar; dirige uno de los pocos centros escolares que enaltecen a España, el Centro de Estudios Históricos con la Junta de Ampliación de Estudios y el Instituto Escuela, lo mejor que tenemos; escribe bellamente sobre el fruto de sus investigaciones o acerca de leyendas, de géneros o personajes histórico-literarios. Su posesión es la edad media. Lo que le ha dado mayor celebridad, sus estudios sobre el Cid, los poemas, romances y dramas que le tienen por héroe. Mucho más ha producido. Don Rodrigo, el último rey goda. Los siete infantes de Lara, los trovadores, los antiguos romances, los orígenes o antecedentes, mejor dicho, del convidado de piedra y de Don Quijote, constituyen asuntos predilectos de su saber y de su arte.

Es raro que sea, no diremos popular, que sería exageración, conocido, estimado, respetado y admirado un erudito autor de rancias causas. Las causas de que no sólo de oídas, por referencias, por influjo de fuera, sea en su patria famoso don Ramón Menéndez Pidal, son dos: la frescura y lozanía con que adereza sus descubrimientos críticos, ensayos y disertaciones y, sobre todo, el no haberse aislado del mundo por soberbia o cuquería en un convento, en la Academia o en un centro oficial cualquiera.

Don Ramón Menéndez Pidal, como ha escrito el académico y gran ensayista, crítico y periodista don Eduardo Gómez de Baquero en «La Voz», no se ha encerrado en la consabida torre de marfil que, con todas sus apariencias de palacio encantado y de laboratorio de mago, suele ser un vistoso y complicado reloj de cuco.

ROBERTO CASTROVIDO

N. de la R. Este bellissimo trabajo, llegado hoy a Alicante, lo escribió el insigne Castrovido el mismo día en que se inició la gravedad de su enfermedad. ¡Qué admirable y conmovedor ejemplo de laboriosidad y amor al periodismo!

El estado de nuestro ilustre maestro y dilecto colaborador continúa siendo igual. Aunque no se han presentado las temidas complicaciones cardíacas y renales, el edema no se ha modificado. El doctor Esquerdo y Dale, muéstrase todavía preocupado, y ha celebrado nueva consulta con el doctor Castrillo.

Anhelamos fervorosamente el pronto y total restablecimiento del queridísimo amigo.

El cumpleaños de don Salvador Sellés

El día 21 del actual, el próximo domingo, cumplirá ochenta y un años nuestro ilustre colaborador don Salvador Sellés.

Para celebrar esa fecha, publicaremos el sábado un magnífico trabajo en prosa del inspirado vate alicantino, que es una sintética y exacta autobiografía de su autor.

Don Salvador, por sus virtudes privadas y públicas, es un santo laico.

Los años no han quebrantado su fuerte naturaleza. Produce con la misma fecundidad y fuerza que un hombre joven.

«Cada vez más alto poeta; estoy asombrado de la grandeza de su alma», ha escrito estos días con exaltado entusiasmo Antonio Montoro.

Salvador Sellés, es un gran levantino. Cree en la histórica

superioridad de nuestros hombres; rinde culto a la palabra y a las formas clásicas; es libre pensador, deista, espiritualista; y siempre grande, siempre heroico, siempre inspirado, mezcla sublime de tribuno, profeta y místico, es exaltado democrata, irreductible republicano; confía a la predicación, a la palabra, el ministerio divino de esclarecer los entendimientos, de elevar los corazones, de sustituir el fondo material imperante por creencias más espiritualistas, para así levantar la idea de redención, pura, luminosa, con resplandores semejantes a los que el sol en una de estas mananitas acribenas esperece por el cielo y el mar de su hermosa Alicante.

Los admiradores de don Salvador Sellés, que quieran felicitarle en el día de su cumpleaños, pueden enviar sus escritos o tarjetas, a la Redacción de EL LUCHADOR, Sagasta 44, o al Apartado de Correos, 171.

Firmas de EL LUCHADOR

ESPAÑA ADELANTE

Sobre el optimismo

Por LUIS BELLO

Ese progreso material, indudable, de que hemos hablado tantas veces, relacionándolo con el progreso de la vida mundial, por la ley física de los vasos comunicantes, es nuestro más sólido fundamento para el optimismo. Desde el automóvil acá, los minutos del hombre civilizado son más intensos. Toda la nueva literatura no existiría sin estas dos emociones contemporáneas: Velocidad. Goce. Y es en España donde ha surgido, o al menos se ha valorizado la idea filosófica de la juventud—traduce la fuerza—de nuestro tiempo. Literatura y filosofía independientes, enajenadas del lugar en donde brotan y aún del concepto del lugar, limitado, y siempre un poco provinciano e impuro.

Nadie querrá oponerse a la declaración del hecho, hágala quien la haga. Naturalmente, el comentario, con su interpretación y con su serie de consecuencias políticas, me parece ya más opinable. ¿Quién puede apuntarse en su haber el espíritu de un poeta nuevo que acierta a dar en castellano claro, diamantino, ha dicho «Azorín»—cifras, esto es, sentidos ocultos, actuales y universales? El «Cántico» de Jorge Guillén no creo que sea adjudicable a ninguna contingencia de carácter público. Pongo en primer término el ejemplo de Guillén porque aun siendo este porta muy personal parece que sirve ideales colectivos, de una generación y de una tendencia poética. La intención de las primeras obras jóvenes es lo que interesaba, hace años, a Ortega y Gasset, más que la realización.

«La empresa que acometen es fabulosa,—les decía—quieren crear de la nada. Yo espero que más adelante se contenten con menos y acierten más». Jorge Guillén se limita a presentar sus versos. Ha acertado. Preciso es discernirle al propio Ortega un género de magisterio y decir que el maestro ha acertado también; no ya en este augurio, sino en su personal realización. Pero yo no trato de hablar aquí de Literatura, ni de Filosofía, sino que quiero poner ejemplos: Ni de la Filosofía de Ortega, ni de la poesía de Guillén puede enorgullecerse, aparte de ellos, nadie, como no sea sus compañeros por espíritu de cuerpo, o sus amigos, por afectación.

Es el mismo caso del progreso industrial,—donde lo hubiere,—mercantil, agrícola, etc., en lo que sea independiente de la acción del Estado. Sería imposible aislar a España de tal modo que no recibiera ese impulso exterior, como una transfusión de espíritu realizada siempre por el estímulo del interés individual.

Comprendo, sin embargo, que esa renovación de la vida, más brillante, más rápida, más co-

moda, y esa seguridad con que nuestra civilización vá aumentando el número de placeres accesibles, abran de par en par las puertas de nuestro optimismo. Hace ya mucho tiempo que se viene discutiendo el tema del optimismo, aunque algunas veces no es discusión sino monólogo. En 1912, antes de la guerra grande,—estaba Canalejas en el poder,—aquella organización era optimista. Yo escribiría hoy, separando los motivos:—«El optimismo es un estado de ánimo». Hay quien tiene derecho a ser optimista. Y hay quien lo es aunque la realidad se empeñe en impedirlo. No pueden considerar de igual modo el problema de la emigración el armador del buque y el emigrante que embarca y sería absurdo que derramaran ambos la misma lágrima. Al embargar una finca, el agente ejecutor, sin duda considera el poder contributivo de la tierra con alguna mayor elasticidad que el contribuyente desahuciado. Según la voz que más suene así el momento parecerá de mayor o menor optimismo.

Sabido es que hay un régimen curativo que consiste en la afirmación de la salud; no ya en la fe.—¡Estoy bueno! ¡Mi salud es perfecta!—Y el paciente, en efecto, sana. Mejor dicho: nunca estuvo enfermo. Su mal era una preocupación desvanecida. Siguiendo este sistema, todos podemos llegar a ser optimistas. Siendo el optimismo, como digo, un estado de ánimo, nada más fácil que entrarlo en razón. Pero aquí el enfermo no se cura a sí mismo: lo curan. Mejor dicho el doctor Sluys aplica su admirable voluntad a convencerse de que el cliente está sano. No es igual.

LUIS BELLO

(Prohibida la reproducción)

Consolatrix..

Si catástrofes y duelos doquiera encontrando vas, busca a tus penas consuelo, ahorra gastos y desvelos... y pon COCINA DE GAS.

Rodolfo Llopis

Este fraternal amigo nuestro y distinguido colaborador, ha realizado recientemente un viaje de estudio por Rusia. De lo que allí ha visto—singularmente en enseñanza,—publicará unos trabajos periodísticos, que como todos los de nuestro queridísimo conterráneo serán expresión de su claro talento y sólida cultura, de su gran perspicacia y extraordinario acierto para documentarse.

Este verano, como el anterior, nos proporcionará Rodolfo Llopis la intensa satisfacción de convivir con nosotros una temporada, que por larga que sea nos parecerá corta.

Marcelino Domingo

El prestigioso caudillo republicano nuestro querido y admirado amigo don Marcelino Domingo, que tan expresivas demostraciones de afecto ha recibido recientemente, se trasladará en breve desde Madrid a Benicarló, para pasar unos días con sus hermanos, proporcionándose una satisfacción íntima y un poco de reposo.

Arte y artistas

TEATRO PRINCIPAL

«El Fenómeno»

Otra faceta de la insulsez del repertorio que nos está dando a conocer Loreto Prado. Este «Fenómeno», si acaso, lo es de anodino y lato, sin una escena interesante, sin parlamentos medianamente bonitos y, lo que es peor, sin una significación y un destino realizado, ni siquiera pensado. Es decir si, uno solo. Justificar las 150 pesetas de derechos para los autores. Mezquino destino, cuando de menesteres de arte se trata. Fuera de esto, no sabemos qué se han propuesto los autores al escribir esta estampa, que, en realidad, no tiene de ello más que el decorado de los actos segundo y tercero, la indumentaria campera de Angeles—acaso, con Blasa, el tipo abocetado mejor de la obra—perfectamente lucida por la señorita María Luisa Romero. Loreto Prado esta realizando un verdadero esfuerzo interpretando este repertorio que si nada, si logró salir bien en Madrid, no cabe duda, fué, y sigue siendo, por el respeto que merece el nombre de Loreto Prado.

Los intérpretes, como siempre, bien conjuntados y con deseos de lucirse mejor, pero...

J. F. T.

Hoy se estrena la repesalia cómica, en tres actos, de Paso y Estremera, «La casa de los pingos», al decir de propios y extraños la mejor obra del repertorio de la compañía Prado-Chicote.

Temporada Sagi Barba

Decididamente, el día 1 del próximo Mayo debutará en el Teatro Principal la compañía del gran cantante Emilio Sagi-Barba, para una corta temporada de 5 funciones, en las que nos dará a conocer las obras «La capitana» y «La campana rota» esta gran éxito de la partitura del maestro Obradors. El debut, probablemente, será con «La del soto del parral» obra estrenada por Sagi y uno de sus mayores éxitos.

Vienen en la compañía de Sagi-Barba, Ortiz de Zarate, de maestro director y las tiples Surinach, cantante, y Torres, cómica. Ernesto Rubio, barítono, Juan Barrabás, tenor Antonio Balaguer, bajo cantante. Como primer actor, Antonio Mata y tenor cómico, Rafael Diaz.

Abelardo Chapuli Galán

Alquiler de Bocoyes vacíos

RAPIDA

Ante la Conferencia del desarrollo que tanto puede influir en el establecimiento de la paz, creíamos que las mujeres de todo el mundo enviarían su adhesión expresando sus anhelos favorables a ese desarme. Al menos en España, no se nota esa manifestación del sentimiento femenino.

Es de suponer que todas las mujeres han de estar conforme en que se dé ese paso hacia la paz universal; pero no muestran el interés debido. Hasta nos atrevemos a decir que muchas mujeres que leen no se detienen a enterarse de esa Conferencia, y en cambio se deleitan leyendo la sección de modas o se emocionan con el relato de un crimen pasional.

Les pedimos un poco de atención para este humanitario asunto, y un poco de acción dando su apoyo moral a los que van guiados de las mejores intenciones, en las que deben estar de acuerdo las personas de todas las ideas, de todas las creencias, con tal que tengan nobles sentimientos.

En Almansa

Conferencia de Andrés Saborit

El lunes por la noche, en el teatro de Verano de Almansa, se celebró un acto de propaganda, sobre Comités paritarios, por el Secretario General del partido Socialista Andrés Saborit.

Antes de la hora anunciada, el teatro se hallaba totalmente ocupado por obreros, asistiendo bastantes mujeres.

Empieza Saborit su disertación a las 9,40, dedicando un recuerdo a los socialistas fallecidos; dice que hace 14 años visitó Almansa, fundando entonces la Juventud Socialista; termina su primer párrafo, diciendo que defiende el Socialismo y la Unión General de Trabajadores porque es la única garantía de la Libertad y de la República.

Ataca a aquellos partidos que solo buscan el éxito del momento y que son precisamente los que propagan la calumnia de que los socialistas colaboran con la Dictadura, pero no por eso desmayan en su labor serena, en cuyo caso se debilitarían las organizaciones obreras, desapareciendo la jornada de ocho horas, el jornal mínimo y la intervención obrera para la solución de sus propios conflictos. «Con República y con Monarquía defenderemos la legislación social: Cuando Maura, publicó el decreto aboliendo la antigua Ley de huelgas,—dice el orador—cuando Romanones, publicó el decreto estableciendo la jornada de ocho horas y cuando Dato y otros pontificos conservadores publicaron decretos con leyes sociales que eran justas, les aplaudimos sin reservas y sin embargo somos adversarios de todas las Monarquías y de todas las Dictaduras.

Dice que defienden el retro

obligatorio, los tribunales industriales, el seguro a la mujer parturienta, los accidentes del trabajo y los comités paritarios, pero que jamás darán participación política a ningún gobernante monárquico.

Seguidamente pasa a definir los comités paritarios, que aún no logran la suficiente eficacia pero que son una esperanza. Cita casos como el de la industria textil de Bejar, donde hubo que destituir al presidente y se extiende en comparaciones, con las antiguas juntas locales, de Reformas sociales que no convenían porque en ellas, era un voto de calidad, el cura, el médico y el inspector. El cura que fuera de su ministerio no le merece ninguna clase de garantía y que naturalmente había siempre de inclinarse a favor de los patronos; el médico que se debía siempre al caciquismo y el inspector que en todos los casos se vendía o claudicaba por miedo.

Aplauda la creación de los Comités paritarios y dice: ¿Qué culpa tenemos los socialistas de que los comités paritarios, hayan sido creados por la Dictadura? Cuando tantas cosas tenemos que sufrirlas ¿no hemos de aplaudirle y aprovecharnos de una? Del lobo un pelo...

Los comités paritarios, conseguirán las vacaciones pagadas de los obreros; que la mujer no trabaje los sábados por la tarde para atender a su hogar abandonado toda la semana, estableciendo la semana inglesa y en caso de huelga forzosa por falta de trabajo, el obrero cobre su jornal del fondo común del Estado.

Dedica un párrafo extenso—y aquí estuvo más afortunado— a ensalzar las ventajas de municipalizar los servicios, haciendo una evocación de Alemania, Francia, Bélgica. «Yo conozco otros países...» por estos párrafos fue aplaudido Sabarit.

Termina abogando por el derecho de la mujer. En Inglaterra, una nueva ley autoriza a votar a la mujer a los 21 años.

«Ignoro lo que pasaría en España si esto ocurriera aquí, mas ¿que importa? Que triunfe la

Artículos para la Construcción en general
PROYECTOS Y PRESUPUESTOS
CONSTRUCCIONES CERDA
Cerámica : : Mosaicos : : Saneamiento : : Decoración
Depósito exclusivo de los cementos blancos
"GRIFFI" natural y artificial.
PLAZA DE ESPAÑA, 7 (Junto a la Plaza de Toros)
TELÉFONO 487
ALICANTE

reacción—dice—si la mujer es reaccionaria, pero que vote.

A las 11'30 terminó el acto, que decepcionó a cuantos asistieron, oyéndose a la salida comentarios muy pintorescos.

ADOLFO BIEDMA

Doctor Espuch Vidal
del Hospital Provincial
Nariz—Garganta—Oídos

J. Costa 9 (antes Ramales)
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Libros

Juan Man el «El Conde Lucanor». Biblioteca Populares Cervantes. Compaña Ibero Americana de Publicaciones Madrid

El libro más hermoso de consejos y narraciones publicado en Castilla, es acaso «El Conde de Lucanor», en cuyos cuentos se inspiraron los mejores ingenios de nuestro Siglo de Oro (Alarcón Cervantes, Calderón) y aún ingenios extrajeros del valor de Shakespeare. No son originales estos cuentos sino que proceden directamente de las literaturas india y árabe, pero Occidente los conoció precisamente gracias al autor del Conde Lucanor.

Era éste un infante de Castilla sobrino de Alfonso X el Sabio y nieto de Fernando III, entre 1328 y 1335 escribió los cincuenta cuentos de este libro publicado bajo el título de «Libro de Patronio» años antes que el Decamerón italiano. Esta obra es extraordinariamente interesante por su estilo en el que introduce una nueva modalidad, y por la versificación de sus moralejas.

Esta obra de alto valor didá-

lico e instructivo deleite para todos y muy especialmente para la infancia, consta de dos tomos y forma parte de las Bibliotecas Populares Cervantes publicación popular que realiza la mayor y más completa vulgarización de los grandes nombres literarios.



«La Urbana y El Sol»

Compañía de seguros contra accidentes del trabajo

AUTOMOVILES : : RESPONSABILIDAD CIVIL E INDIVIDUALES

Agencia General

Francisco Vila Cantó

Paseo de los Mártires, número 2 entresuelo

ALICANTE

Cartera del quejoso
Señor Alcalde de Alicante

Con la confianza de que será atendido nuestro amable comunicante transcribimos la siguiente carta:

«Alicante 17 Septiembre 1929
Señor don Alvaro Botella. Director de EL LUCHADOR. — Presente.

Mi distinguido amigo: He de agradecerle en gran manera que desde las columnas del periódico de su dirección, llame la atención de quien sea, de que los que habitamos en la Plaza de la Independencia cara Poniente y Alfonso el Sabio Norte, en calle de Alvarez Sereix, nos vemos obligados a no poder habitar en las galerías, por causa de que en aquellos solares sin pared de cerca reglamentaria, los sátiros hacen de las suyas, con visión ostensible precisamente a dichas galerías, y más cuando ven en ellas muchachas de servicio o a las señoras mismas.

Son muchas las veces que nos hemos quejado, se ha puesto remedio un par de días, pero después peor; de forma que como los inquilinos todos pagamos todos pagamos nuestros impuestos, creo somos merecedores de que la autoridad competente vele por nuestro decoro.

Así mismo, le ruego que tome en consideración, y que también desde las columnas del simpático LUCHADOR le diga a las autoridades que el solar diametralmente opuesto al garaje de don Felipe Magro, es un retrete público y un depósito de toda clase de porquerías. No se quién será su propietario, pero mucho debe poder cuando tiene el privilegio de que no hay, quien se le haga cercar.

La Plaza de la Independencia está ya urbanizada y los especuladores que en ella se ofrecen son muy poco dignos de una capital como Alicante.

A ver si somos afortunados y se pone coto a dichas cosas, que creo bien lo merecemos.

Agradecido suyo afectísimo seguro servidor y amigo que estrecha su mano, Juan Esteve.

Gran Hotel Sanper
American Bar

Ante una responsabilidad

La compra de Riegos de Levante y Almadenes

Con estos títulos publica nuestro colega «Levante Agrario» un interesante artículo, del que reproducimos parte, por coincidir con el criterio por nosotros defendido:

«Es inútil que se quiera sostener la tesis de que todos los agricultores desean que la Confederación Hidrográfica compre los riegos de Levante y Almadenes. Los hechos demuestran lo contrario y ante ellos hay que rendirse.

Ayer mañana mismo visitó en la Confederación al Delegado de Fomento señor García de Sola una numerosa comisión de la Comunidad de Labradores de Elche, a la cabeza de la cual iba su presidente don Francisco Serrano.

Dicha entidad es la más importante de agricultores de la provincia de Alicante y comprende cinco mil seiscientos asociados que riegan gran parte de sus tierras con aguas de la Real Compañía de Riegos de Levante.

La Comisión dió cuenta al señor García de Sola de que el domingo último celebró la Comunidad de Regantes una importantísima reunión, a la que asistieron unos tres mil asociados, para protestar de la forma en que se pretende hacer el rescate de Riegos de Levante y Almadenes, que conceptúan ruinoso para los labradores de aquella zona. En la mencionada reunión acordaron elevar al señor ministro de Fomento unas conclusiones, votadas por unanimidad y

copia de las cuales entregaron al señor García de Sola, que dió, en extracto, lo siguiente:

1.ª Que los cultivadores apenas pueden pagar las 36 pesetas por cuarto de hora que actualmente pagan y QUE NO ESTAN DISPUESTOS A DAR LAS 45 QUE SE LES EXIGEN PARA QUE SE HAGA EL RESCATE. Que si se pretendiera cobrar esas 45 pesetas por cuarta, cesarían automáticamente la mayor parte de los riegos.

2.ª Que son partidarios del rescate pero por el verdadero precio de las propiedades y no por el de 57.500.000 peseta que se propone, y cuya cantidad no se explican, puesto que en 1924 su presidente don Francisco Serrano se ofrecía dicha venta a los Sindicatos Católicos en 32.000.000 de pesetas; y

3.ª Que si el Estado en vez de la forma en que se propone el rescate, aplicase la ley de Auxilios pagando de una vez el 50 por 100 del valor de Riegos y Almadenes, no por lo que las Compañías piden ahora sino por su verdadero valor y anticipando el 25 por 100 podría venderse el agua mucho más barata, y esto sería la salvación de la región.

El documento en el que figuraban las anteriores conclusiones va firmado por el presidente de la Comunidad de Labradores de Elche y los diez primeros contribuyentes, entre los que figuran el Duque de Béjar el Conde de Casa Rojas y la Condesa de Luna».

La gran semana de Junio

La gran semana de fiestas de Junio, con motivo de «les fogueres», si existe, es solo en la imaginación de algun entusiasta. Pero, en realidad, no sabemos de ningún trabajo realizado para conseguirla.

Hay, debe haber, una Junta Central de las Comisiones de «les fogueres» que debe tener su orientación. La tiene?... Pues si es así, no estará demás que apuntemos—y le ofrezcamos—una idea. Es sencillo conseguir que Alicante esté adornado para esa semana. Bastaría para ello que el Ayuntamiento ofreciera tres premios, cuya cuantía ya fijaría, para las tres fachadas más artísticamente adornadas. Por lo menos, las casas de los presidentes y miembros de las comisiones de cada barrio o «foguera» adornarían la suya. Siendo solo estas, por lo menos, diez señores en cada comisión y por las 22 «fogueres» que parece se harán este año, ya tenemos 220 fachadas adornadas.

Hace la idea?... Pues a realizarla...

Cartera de Sociedad

Ha fallecido la distinguida señora doña Dolores Bañó Gisbert, viuda del extinto alcalde de esta ciudad, don Eugenio Botí Carbonell.

— Continúa mejorando de su enfermedad el Inspector Provincial de Sanidad don Aureliano Ximénez del Rey.

—De Valencia ha regresado el joven abogado don José Martínez Alejos.

—Se encuentra ligeramente enfermo el bacteriólogo del Instituto Provincial de Sanidad, don Carlos Scheneyder.

— Para celebrar el nombra-

querido compañero don Julio Sellés Seoane.

—Encuétrase restablecido de su dolencia, el opulento comerciante y estimado amigo nuestro, don León Dupuy.

Lo celebramos sinceramente. —También se encuentra mejoradísimo de la indisposición gripal que le retuvo en cama, el joven propietario y particular amigo nuestro don Joaquín Rodríguez.

Bar «Café Expres»
Manuel Martínez
: : Helados Aperitivos : :
: : Mariscos y Desayunos : :
: : Cervezas Baviera : :
GRAN VIA
NOVELDA

Movimiento del puerto

Buques entrados y despachados
ENTRADOS

Sardinero, español, de Valencia, con carga general.

Cabo Huertas, español, de Barcelona y Valencia, con carga general.

DESPACHADOS

Sardinero, español, para Cartagena y escalas hasta Bilbao, con carga general.

Cabo Huertas, español, para Málaga y escalas hasta Bilbao, con carga general.

SUCESOS

ATENTADO
Por resistencia y atentado a agentes de la autoridad fueron detenidos los vecinos de Cartagena, don Miguel Maestre Zapata, de 26 años, don Antonio Cantó Ortuño, de 23 y don Aurelio Waldorell Calvache.

CHOCAN CONTRA UN AUTO
Un automóvil de la matrícula de Murcia, número 4.449, conducido por don Antonio Cantó Ortuño, chocó contra uno de los bancos del parque de Canalejas, resultando lesionados los ocupantes del vehículo.

LESIONSE
José Alemañ Ripoll, ha sido denunciado por causar lesiones al niño de 13 años José Bermejo Sánchez.

CUESTIONES FAMILIARES
El ciudadano José Perera Sarría, ha sido denunciado por haber arrojado de su domicilio a su esposa y a tres hijos.

PERDIDA
Desde la Casa de Carbonell, hasta la Avenida de Mendez Núñez, ha perdido un reloj de oro, pulsera y cadena don Antonio Gabriel Biedma, domiciliado en San Leandro número 5.

Dr. Federico Sellés Miquel
Ex-Alumno del Hospital St. Louis
(DE PARIS)
Consulta exclusiva de E-fermedades de a Piel y Secretas
De 10 a 1 y de 4 a 7
Plaza de Castelar 1 entl.

AUTOMOVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «T. 1. 0. n» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO
PRECIOS
Bote de 1 kilo, 6'00ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.
1/2 - 3'50 - 1/8 - 1'25
Fabricante: **DESIDERIO REG.**—Droguería, Bailén 8 y 10.—ALICANTE.
Surtido completo de los artículos para automóviles Ducco Dupont. Venta autorizada de los aceites Monopoli.

CALZADOS



Por ser de fabricación propia, son de resultado insuperables y por sus precios, están al alcance de todo el mundo. Se convencerá visitando nuestras : : : exposiciones : : :

SAN ISIDRO, 9
PI Y MARGALL, 6

ALICANTE

Conflicto en la Universidad de Barcelona

Barcelona, (teléfono). — Anoche el gobernador facilitó la siguiente nota:

«En el día de ayer se originó un conflicto dentro de la Universidad, por pedir un importante número de estudiantes se imponga una sanción a algunos muy contados de sus compañeros.»

Para evitar una colisión se procedió a la detención de uno de los últimos indicados, que continuará hasta adoptar por la autoridad gubernativa la resolución a que haya lugar después de conocer la ampliación de informes que ha pedido a la Jefatura Superior de Policía, irrogada al señor rector.»

Estreno de "Adán y Eva"

Madrid, (teléfono). — En el teatro Infanta Isabel se estrenó anoche la comedia en tres actos, traducida por Pilar Millán Astray, del escritor yanqui Hamilton, titulada «Adán y Eva».

La obra es de mediocre y pasó sin pena ni gloria.



SERVUS
Las personas que aman su calzado, lo limpian sólo con Servus.
Productos Químicos Hispano-LUBSEYNEKI - Badalona

El partido de hockey Francia-España

Madrid, (teléfono). — Dicen de París que la Federación nacional de hockey ha seleccionado ya el equipo que ha de contender contra el de España el día 20 del actual.

El partido será arbitrado por Demavrex, por Francia, y Luis Sarrástegui, por España.

Los aviadores españoles en Chile

Valparaíso, (radio). En tren, precedentes de Chile, llegaron los aviadores capitanes Jiménez e Iglesias.

En la estación fueron recibidos por enorme gentío y por las autoridades.

En automóvil se trasladaron al palacio municipal, siendo aclamados en el trayecto.

Fueron recibidos por la corporación en pleno, declarándoles huéspedes oficiales.

Los miembros de la colonia española les ofrecieron un banquete, asistiendo 300 personas.

Se pronunciaron discursos entusiásticos.

Por la tarde visitaron el Círculo de España, siendo agasajados.

En automóvil recorrieron la ciudad, siendo aclamados por la multitud.

Por la tarde regresaron a Chile.

—Chile, (radio).—Procedentes de Valparaíso llegaron los aviadores Jiménez e Iglesias.

Visitaron el campo histórico de Maipú.

Colocaron una corona en el monumento al soldado español.

Ha sido detenido un individuo que tenía 207 novias

Praga, (radio). La Policía ha detenido a Franz Nopponi, de 47 años de edad, que había prometido a 207 mujeres casarse con ellas, manteniendo relaciones por correo con casi todas, y cuyo pretexto les pedía dinero prestado.

Un empleado de Correos al recibir tanta correspondencia para un mismo destinatario, sospechó que se trataba de algo anormal, y gracias a esta observación ha sido descubierto el «recordman» de los noviazgos.

Los Cines

CENTRAL CINEMA

Estreno de la película americana «El último bandido» por Gary Cooper.

IDEAL

La producción vodevilesca «La princesa de Czarda» por Liane Haid y Oscar Marcon.

MONUMENTAL

Jueves de moda, estreno de la interesante película «Amantes» creación de los célebres artistas Alice Terry y Ramón Novarro.

SALON ESPAÑA

«Por la patria».

El suceso de esta tarde

A consecuencia de la explosión de un barreno, resultan cinco heridos

En las primeras horas de esta tarde ha ocurrido un suceso que pudo tener funestas consecuencias.

En la cantera, se realizan los trabajos encaminados a la extracción de piedra que se destina a las obras de ampliación de nuestro puerto.

Alrededor del mediodía de hoy se colocó uno de los barrenos que se utilizan para destruir la Peña y al hacer explosión encontró una parte floja, haciendo saltar a gran distancia piedras de tamaño considerable, alguna de las cuales cayó en el interior de las casas vecinas hirviendo a sus habitantes.

También resultaron heridos algunos de los empleados de Obras del Puerto, que allí tienen ocupación.

Los primeros momentos fueron de gran alarma y rápidamente los heridos fueron trasladados a la Clínica de Urgencia del Puerto, en donde fueron asistidos.

Eugenio Peyró Vaño, de 45 años, natural de Alcoy, lampistero de los ferrocarriles de la Marina, está herido de pronóstico reservado. Sufrir lesiones en la cara y cabeza.

Los demás heridos son: José Martínez Martínez, de 39 años, natural de Cartagena y peón de las Obras del Puerto; Francisco Botella Climent de 60 años, natural de Villajoyosa y con domicilio en el camino de la Cantera; Antonio Gonzales Garcia, de 24 años, natural de Formentera del Segura y domiciliado en la calle del arquitecto Jover y Emilio Aracil Cortés, soltero, de 29 años y con domicilio en Santa Faz.

Este obrero mecánico ocupa el puesto que hace días quedó vacante con motivo de la desgracia ocurrida en las cercanías de la Estación de la Marina, que costó la vida a un hombre.

Desde los primeros momentos acudió a la Clínica del Puerto el ingeniero-director don Luis Sánchez Guerra.

Los heridos una vez curados de primera intención pasaron a sus respectivos domicilios.

Le V. N. LUCHADOR

FABRICA DE ABONOS ORGANICOS

Materia orgánica nitrogenada

Transformación Industrial de las basuras domiciliarias

Con patentes de invención números 104.074 y 105.058

AGRICULTORES! PROBAD NUESTROS ABONOS Y AHORRABIS DINERO

NIÑOS Y ALANDI

ALICANTE

Despacho: C. Rafael Altamira, 11 1.º Fábrica: Partida de San Blas

Teléfono núm. 85 Barrio Santo Domingo, núm. 2,

Arbitros para el partido del domingo

Madrid, (teléfono). — Entre los árbitros designados para los partidos de Liga del próximo domingo figuran para el Valencia Sevilla, Quintana, y para el Castellón-Valladolid, Llovera.

Chocan dos trenes y resultan 11 muertos

Bruselas, (radio). — El tren número 131, que procedía de París, chocó en la mañana de ayer con un mercancías.

En el accidente han resultado 11 muertos y 21 heridos graves.

Otro vuelo trasatlántico

París, (telégrafo). Los aviadores Asolant y Lefevre embarcarán uno de estos días en el Havre, con su avión, para trasladarse a Nueva York.

Desde allí proyectan realizar un vuelo trasatlántico, proponiéndose establecer un record de duración en línea recta desde Nueva York a Moscú.

La epidemia de viruela

Londres, (telégrafo). — Las medidas adoptadas por el Gobierno francés sobre vacunación de las personas procedentes del Reino Unido han quedado sin efecto.

En Londres han disminuido los casos de viruela que comenzaron a bordo del paquebot «Ustania».

Información de Barcelona

Estado de Chicuelo

Barcelona, (teléfono). — El diestro Chicuelo continúa mejorando rápidamente.

El doctor Oliver le ha reconocido la herida, encontrándola en buen estado, hasta el extremo de que no precisará efectuar nueva cura.

Ayer se le dio a comer a Chicuelo.

Sentencia del Supremo

Barcelona, (teléfono). — En la Audiencia se ha recibido la sentencia dictada por la sección segunda del Tribunal Supremo, en recurso de apelación contra la que condenaba al abogado don Alberto Verri por el delito de desobediencia.

Se desestima el recurso y se condena a dicho letrado a la pena de dos meses de arresto.

La causa ha pasado a Fiscalía para la aplicación de la condena condicional o indulto.

Los productores de leche

Barcelona, (teléfono). — El próximo sábado se celebrará en el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro una Asamblea de productores de leche para dar cuenta de las actuaciones que se proponen en beneficio de la producción lechera en general y especialmente en el campo.

Viaje de estudios

Barcelona, (teléfono). — En el expreso de Francia han salido para París en viaje de estudio varios alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales del quinto curso.

Visitarán varias fábricas y talleres de París.

Los alumnos del cuarto curso iniciarán hoy su correspondiente viaje, saliendo en el rápido para Madrid.

Visitarán Madrid, Almadén, Peñarroya, Córdoba, Granada, Linares, Valencia y Sagunto, en donde visitarán los Altos Hornos.

Detención

Barcelona, (teléfono). — Ha sido detenido Aurelio Gómez, quien intentó estafar a la mujer de un amigo.

Para ello Aurelio se presentó en el domicilio de su citado amigo y cuando ya estaba convencida la mujer y se disponía a entregar la cantidad que se le pedía, se presentó el marido, quedando todo descubierto.

No recibió hoy

Barcelona, (teléfono). El go-

bernador civil no recibió hoy a los periodistas por encontrarse en la Exposición.

Desgracia

Barcelona, (teléfono). — En la estación de San Feliu de Guixols un tren arrolló a un obrero produciéndole la fractura del brazo derecho.

Estreno

Barcelona, (teléfono). — En el Nuevo, se estrenó anoche con éxito «La Picara Molinera».

Para adquirir salud

o fortalecerla y alegrar la vida, se alquilan Villas y casas cercanas, y junto al mar con huertos y jardines, en Altea; hay magnífica carretera y playa y las mejores vistas del litoral de nuestro Mediterráneo; y chalets y casas, con bosques, jardines y huertos, todas con muebles o sin ellos, en la Huerta de Alicante, con espléndida carretera y parada de tranvías frente a los edificios.

Para ver y tratar, en la finca Villa García (autes Benalúa) en Santa Faz.

Más noticias de los aviadores Jiménez e Iglesias

Santiago de Chile, (radio). Los aviadores españoles señores Jiménez e Iglesias visitaron a la viuda del capitán Arredondo que estuvo en Cuatro-Vientos y falleció al regresar a Chile.

Los tripulantes del «Jesús del Gran Poder» han recibido más de tres mil telegramas de felicitación entre ellos de don Alfonso y Gobierno de España, aviadores Lindberg, De Pinedo y Ruiz de Alda, como igualmente de Kindelán y otros.

El capitán Jiménez ha sido sometido a una operación en la herida que tiene en la cara. Practicó la operación el doctor Torres.

Es posible que mañana viernes salga el «Jesús del Gran Poder» para realizar su vuelo Santiago de Chile-Lima.

El Presidente de la Argentina ha agradecido el pésame que envió el gobierno español con motivo del accidente ocurrido a un aparato de los que salieron a despedir a los aviadores españoles.

Una Real Orden sobre la misión de los somatenes

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta», en su número de hoy publica una Real Orden de la Presidencia, encaminada a dar más eficacia al párrafo 5.º de la Real Orden de Enero último, estableciendo normas para el mejor desarrollo de las gestiones del Somatén en cuanto al ambiente favorable a los alborotos y alteración de orden se refiere.

Artículos para Caza EFECTOS DE PESCA Sagasta, 5. —ALICANTE

PETIT-PARIS Loza, Cristal, Porcelana Servicio para Cafés y Bares Novedades para regalos Avenida de Méndez Núñez, 28. Imp. Guijarro —ALICANTE

Sociedad Anónima Española de Lubrificantes

Acetes para la Industria Marina y Aviación «SPIDOLEINE», aceite especial para automóviles. DELEGADO PARA LA PROVINCIA: Agustín Millet Calle Maisonnave n.º 41. —ALICANTE

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEO

Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : : Laënc de Paris : : : Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial

CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

CENTRAL CINEMA
PARA HOY
El último bandido

FABRICA DE ABONOS ORGANICOS
— Materia orgánica nitrogenada —
Transformación Industrial de las basuras domiciliarias
Con patentes de invención números 104.074 y 105.058
AGRICULTORES! PROBAD NUESTROS ABONOS Y AHORRABIS DINERO
NIÑOS Y ALANDI
ALICANTE
Despacho: C. Rafael Altamira, 11 1.º Fábrica: Partida de San Blas
Teléfono núm. 85 Barrio Santo Domingo, núm. 2,

Le V. N. LUCHADOR
FABRICA DE ABONOS ORGANICOS
— Materia orgánica nitrogenada —
Transformación Industrial de las basuras domiciliarias
Con patentes de invención números 104.074 y 105.058
AGRICULTORES! PROBAD NUESTROS ABONOS Y AHORRABIS DINERO
NIÑOS Y ALANDI
ALICANTE
Despacho: C. Rafael Altamira, 11 1.º Fábrica: Partida de San Blas
Teléfono núm. 85 Barrio Santo Domingo, núm. 2,

DR. ERNESTO RIPOLL ROMEO
Ex Asistente a las Clínicas Schweizerhof, Waalsanatorium de Davos Platz (Suiza) : : Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel, : : : : Laënc de Paris : : : Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el Pneumotorax Artificial
CONSULTA DE 10 A 12 Sagasta, 3 ALICANTE

AUTOMOVILISTAS SIN CHAUFFEUR

El problema de vuestro automóvil se lo resuelve ventajosamente el Garaje Universal de la calle del plater Casanov, donde podreis tener vuestro coche en custodia, lavado y engrasado por un precio módico.

El mejor purgante agudo de

CARABAÑA

depurativas antibiliosas antierpéticas

Jabón de Sales de Carabaña

Medicinal y de tocador :: El mejor para las afecciones de la piel
Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25

Pedidos: Hijos de R. Ch. Varri, Lealtad, 12 Madrid. De venta en perfumerías y droguerías



La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
CAPITAL SOCIAL
12 000 000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencia en todas las provincias de

ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

Seguros contra accidentes. Seguros sobre la Vida

Seguros de valores. Seguros sobre incendio.

Seguros marítimos

Subdirector en Alicante y su provincia:

don Francisco R. Irigoien, Isabell, 6, 1.

MAHOU Vinos y coñacs
LA CAÑAL González Byas
Jerez de la Frontera
No Depeñolera 1847
Superiores y otros
de las mejores marcas.

Depositarlo y agente provincial en
ALICANTE
Plaza Isabel II, 10

TOS
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

CAMIONES Y OMNIBUS MERCEDES BENZ

6 CILINDROS

De 1 y 1/2 2 y 1/2 4 5 10 toneladas

Para transporte de viajeros y mercancías

SU ALTA CALIDAD ASEGURA UN EXITO

RAPIDO, SEGURO Y ECONOMICO

VEA USTED LOS NUEVOS MODELOS 1929

EXPUUESTOS EN LA

Agencia Mataix

PLAZA DE ALFONSO XII, 2

ALICANTE

Facilidades de pago y cambios razonables

Pedir catálogos e informes

mora

ferreteria
ALICANTE.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO

Depósitos para la venta en ALICANTE: En todas las Farmacias y Droguerías

Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno.— Camacho, 26, Murcia

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300

LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. La Denticina Moreno es un hídrico remedio para combatir todos los peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La Denticina Moreno cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo parecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combaten los ataques de fiebre en general todos los accidentes que le van consigo el período de la dentición. «La Denticina Moreno nutre y fortifica a los niños», permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que, sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómagos debilitados.—Para su administración a la Institución que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y fábrica en las etiquetas y gárgaras de los frascos.